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ЗАГАЛЬНІ ПИТАННЯ ЕКОНОМІКИ

ВСТУП
Промисловий та експортний потенціал України сьо%

годні є базовим елементом економіки, її наймасштаб%
нішим і провідним сектором. Нагадаємо, що в ньому ви%
робляється близько 40% загальноукраїнського випус%
ку товарів і послуг, 80% їх експорту створюють понад
30% ПДВ. В цій галузі сконцентровано приблизно тре%
тина основних засобів виробництва й зайнятих в еко%
номіці [13, с. 53].

Однак, світова фінансово%економічна криза не мог%
ла не позначитися на стані української промисловості.
Динамічне підвищення промислового виробництва, що
спостерігалося впродовж 1999—2007 рр., із середньо%
річним приростом у 10% припинилося. Обвальне ско%
рочення виробництва припало на останні місяці 2008 р.,
що серйозно скоригувало результати роботи галузі в
цілому за рік [5, с. 4].

Криза призвела до того, що багато промислових
підприємств з різних причин не можуть підтримувати за%
довільним свій фінансовий стан, який при несприятли%
вому розвитку подій може поставити їх на межу банк%
рутства. Так, друге півріччя 2008 року та 2009 рік ха%
рактеризувалися хвилею банкрутств суб'єктів госпо%
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дарської діяльності всіх видів. Унаслідок девальвації
національної валюти, ускладненого доступу до кредит%
них ресурсів, катастрофічного браку оборотних засобів,
насамперед, постраждали малі підприємства і підпри%
ємства, які активно займаються зовнішньоекономічною
діяльністю. За даними Держкомстату України, за січень
— липень 2009 року частка збиткових підприємств сяг%
нула 49,3%. При цьому найзбитковішими були підпри%
ємства з виробництва та розподілу електроенергії, газу
і води (68%), добувної промисловості (61,4%), мета%
лургійні (56,4%) тощо [15]. Поточні зобов'язання про%
мислових підприємств зросли з 358 774,5 млн грн. (ста%
ном на 1 січня 2009 року) до 387 920,1 млн грн. (станом
на 30 червня 2009 року), насамперед, за рахунок наро%
щення обсягів кредиторської заборгованості на тлі
зменшення зобов'язань за короткостроковими креди%
тами банків та поточної заборгованості за довгостро%
ковими зобов'язаннями [9, c. 108]. Існує й тенденція до
погіршення структури капіталу підприємств, має місце
заборгованість із заробітної плати та соціальних вип%
лат.

Саме тому проблема кардинального поліпшення
параметрів динаміки, структури та ефективності вітчиз%
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няного промислового виробництва відповідно до вик%
ликів і вимог як поточного, так і перспективного со%
ціально%економічного розвитку країни залишається дуже
гострою. Збереження нинішніх показників технічного
рівня і темпів оновлення виробничих потужностей, ре%
сурсо% та наукомісткості виробництва, продуктивності
капіталу і праці, динаміки інвестицій та інновацій стано%
вить загрозу не тільки для майбутнього промислового
потенціалу України, але й для її національної безпеки.

Без сумніву, зберегти міцні ринкові позиції в цих
умовах будь%якому промисловому підприємству можна
лише тоді, коли йому вдається забезпечити відповідний
рівень фінансової стійкості. Остання — одна з найваж%
ливіших характеристик фінансового стану будь%якого
господарюючого суб'єкта та його поведінки щодо
зовнішніх і внутрішніх змін. Разом з тим, стійкість є ос%
новою життєдіяльності та стабільності фінансового ста%
ну промислового підприємства, його ділової активності.

Доцільно підкреслити, що у науковій літературі й
досі немає чіткого визначення поняття "фінансова
стійкість", загальноприйнятих методик її оцінки та адап%
тованих до потреб сучасної практики моделей управлі%
ння її рівнем. У той же час, на відміну від попередніх
років, почали з'являтися наукові праці, підручники, в
яких тією чи іншою мірою висвітлюються різноманітні
аспекти щодо забезпечення фінансової стійкості про%
мислових підприємств, обгрунтовуються пропозиції,
спрямовані на досягнення цієї мети. Зокрема, це праці
О. Білої [1], Л. Лахтіонової [7], Б. Литвина [8], В. Подоль%
ської [11], М. Стельмаха [8], Н. Ткаченко [12], Л. Шаб%
листої [13], О.Яріш [11] та ін.

Однак, необхідно підкреслити, що в цих працях пе%
реважно розглядаються питання щодо аналізу фінан%
сового стану підприємств, а проблема визначення й за%
безпечення фінансової стійкості залишається розроб%
леною дещо поверхово. Це і дає підставу стверджува%
ти, що вона потребує подальшої теоретичної розробки
і не втрачає своєї актуальності.

ФОРМУЛЮВАННЯ МЕТИ СТАТТІ
Мета даної статті — з'ясувати сутність поняття

"фінансова стійкість підприємства", визначити її зв'язок
із категорією "фінансова стабільність підприємства" та
фактори, які впливають на її рівень.

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ
У нинішніх реаліях для багатьох вітчизняних підпри%

ємств найважливішим завданням є виживання та фінан%
сове оздоровлення. Кризові явища, з якими стикнули%
ся промислові підприємства, засвідчили, що поряд з
проблемою негативної динаміки обсягів виробництва й
рівня прибутковості, однією з найважливіших для вітчиз%
няних промислових підприємств залишається пробле%
ма забезпечення їх фінансової стійкості. Безперечно,
що ефективність виробничо%господарської діяльності
промислового підприємства істотно залежить від його
здатності усебічно оцінювати та здійснювати вплив на
рівень фінансової стійкості.

Однак, варто зазначити, що існують протиріччя навіть
у визначенні категорії "фінансова стійкість підприємства".

Взагалі, дослідження етимології терміна "стійкість"
вказує на те, що він споріднений з такими поняттями, як

сталість, стабільність, постійність, і характеризує здат%
ність певної системи підтримувати конкретні процеси
або стан, зберігати свої властивості та характеристики
незмінними.

Л. Лахтіонова вважає, що "фінансова стійкість —
це такий стан фінансових ресурсів, за якого підпри%
ємство, вільно маневруючи грошовими коштами, здат%
не шляхом ефективного використання забезпечити без%
перервний процес виробничо%господарської діяльності,
а також затрати на його розширення і оновлення" [7, с.
221].

Т. Бердникова підкреслює, що "фінансова стійкість
— характеристика, яка свідчить про стійке перевищен%
ня доходів підприємства над його витратами, вільне
маневрування грошовими коштами підприємства і ефек%
тивне їх використання, безперервний процес виробниц%
тва і реалізації продукції" [2, с. 31].

Л. Шірінян наполягає, що "фінансова стійкість
підприємства — це здатність підприємства зберігати або
відновлювати початковий (або близький до нього стан)
чи поліпшувати цей стан при зміні зовнішніх або
внутрішніх факторів впливу на фінансові потоки" [14, с.
75]. Зміни факторів зазвичай вважаються незначними.
Тобто, як вважає автор, фінансовий стан буде стійким,
якщо компанія й надалі зможе поліпшувати значення
показників своєї діяльності при зміні факторів впливу
на його фінансову стійкість.

Не заперечуючи значущості наявних визначень,
можна ще раз констатувати суб'єктивність поглядів ав%
торів і відсутність загальноприйнятого підходу до по%
няття "фінансова стійкість". У роботі одних авторів її
визначення грунтується на аналізі статистичних показ%
ників — коефіцієнтів і інших критеріїв. Тобто, якщо па%
раметри діяльності підприємства і розміщення його
фінансових ресурсів відповідають критеріям позитив%
ної характеристики фінансового стану, то це свідчить
про фінансову стійкість підприємства. Іншими автора%
ми фінансова стійкість трактується як платоспромож%
ність у часі, постійне балансування, перевищення до%
ходів над витратами підприємства.

Автори підручника "Фінанси підприємств" ствер%
джують, що "фінансово стійким можна вважати таке
підприємство, яке за рахунок власних коштів спромож%
не забезпечити запаси й витрати, не допустити невип%
равданої кредиторської заборгованості, своєчасно роз%
рахуватися за своїми зобов'язаннями [10, 364].

Як на наш погляд, економічно обгрунтованим є виз%
начення фінансової стійкості підприємства як складо%
вої більш широкого поняття "фінансова стабільність".
Фінансова стабільність охоплює сукупність факторів,
що забезпечують підприємству збереження ним абсо%
лютної або нормальної фінансової стійкості за контро%
льованої фінансової рівноваги та здатність до сталого
економічного зростання завдяки найбільш значущим
зовнішнім факторам. Інакше кажучи, фінансова стабіль%
ність — це здатність підприємства досягати стану фінан%
сової рівноваги за збереження достатньої фінансової
стійкості та утримувати його на довгострокову перспек%
тиву шляхом ефективного управління фінансовою сто%
роною діяльності.

Основними складовими фінансової стабільності
(див. рис. 1) є наступні.
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1. Фінансова рівновага підприємства — це відпо%
відність обсягів генерування та споживання власних
фінансових ресурсів, яка досягається шляхом оптимі%
зації співвідношення між капіталовкладеннями та засо%
бами, що спрямовуються на споживання. Фінансова
рівновага потребує узгодження джерел формування та
напрямів використання власних фінансових ресурсів,
визначення оптимального співвідношення між внутріш%
німи та зовнішніми джерелами їх формування.

Як агрегований показник фінансова рівновага зале%
жить від ефективності політики формування і розподі%
лу прибутку підприємства, дивідендної та емісійної по%
літики тощо. Досягнення фінансової рівноваги є запору%
кою фінансової стабільності, оскільки зростання мож%
ливостей приросту власних фінансових ресурсів озна%
чає підвищення фінансової та ринкової стійкості підпри%
ємства.

2. Ресурсна стійкість підприємства означає оптимі%
зацію структури його трудових та матеріальних ресурсів,
економію витрат за рахунок скорочення потреб на їх
фінансування, а відтак і зростання прибутковості
підприємства. Останнє за інших однакових умов є
підгрунтям для розширення можливостей формування
власних фінансових ресурсів за рахунок внутрішніх
джерел, що, насамперед, сприяє досягненню фінансо%
вої рівноваги підприємства.

3. Потенційна стійкість підприємства — це його
здатність нарощувати обсяги діяльності, виходити на
новий рівень фінансової рівноваги. Повна фінансова
стабілізація досягається тільки у разі створення пере%
думов для стабільного зменшення вартості капіталу, що

вимагає прискорення темпів економічного розвитку на
основі коригування окремих параметрів фінансової
стратегії. Остання у кінцевому підсумку повинна забез%
печувати високі темпи стійкого економічного зростан%
ня та фінансову рівновагу підприємства.

4. Фінансова стійкість підприємства передбачає та%
кий стан фінансових ресурсів, за раціонального розпо%
рядження якими гарантується наявність власних коштів,
стабільна прибутковість та забезпечується процес роз%
ширеного відтворення.

У такому розумінні, фінансова стійкість, безпереч%
но, є одним із головних чинників досягнення підприєм%
ством фінансової рівноваги та фінансової стабільності.
Недостатня фінансова стійкість підприємства найчасті%
ше зумовлює неплатоспроможність підприємства, а над%
мірна — створення надлишкових запасів та резервів
("мертвого" капіталу), що збільшує витрати або недо%
отриманий прибуток і в кінцевому підсумку стримує тем%
пи розвитку підприємства.

Причинно%наслідковий зв'язок між поняттями "фі%
нансова стійкість" і "фінансова рівновага" чітко просте%
жується також у визначенні, наданому Г. Крамаренко:
"Під фінансовою стійкістю слід розуміти його плато%
спроможність у часі з дотриманням умови фінансової
рівноваги між власними і позиковими коштами" [6, с.
93]. Фінансова рівновага, на думку автора, являє собою
таке співвідношення власних і позикових коштів підпри%
ємства, коли за рахунок власних коштів повністю пога%
шаються колишні і нові борги. Розрахована за певними
правилами точка фінансової рівноваги не дозволяє
підприємству, з одного боку, збільшувати позикові кош%

Рис. 1. Складові елементи фінансової стабільності як економічного процесу
та економічної категорії
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ти, а з іншого — нераціонально використовувати уже
накопичені власні кошти. Оскільки власні й позикові
фінансові ресурси проходять стадії утворення, розпо%
ділу і виплати, а їхня кінцева величина спрямовується
на поповнення майна, то проведення аналізу на кожній
з цих стадій дає можливість установити умови зміцнен%
ня або втрати фінансової рівноваги.

На фінансову стійкість підприємства впливають як
внутрішні (ендогенні), так і зовнішні (екзогенні) факто%
ри. Визначальними внутрішніми факторами є наступні:

— галузева приналежність підприємства;
— склад і структура продукції та надаваних послуг,

їх питома вага в загальному платоспроможному попиті;
— величина й структура витрат, їх динаміка в по%

рівнянні з грошовими доходами;
— розмір оплаченого статутного капіталу;
— стан майна й фінансових ресурсів, включаючи

запаси й резерви, їх склад і структуру;
До зовнішніх факторів, які впливають на фінансову

стійкість підприємства, належать:
— економічні умови господарювання;
— платоспроможний попит споживачів;
— економічна й фінансово%кредитна політика

уряду;
— законодавчі акти з контролю за діяльністю

підприємств;
— загальна політична й економічна стабільність,

податкова й кредитна політика;
— ступінь розвитку фінансового ринку, страхової

справи й зовнішньоекономічних зв'язків;
— зміна курсу валют;
— налагодженість економічних зв'язків з партнера%

ми тощо.
Слід сказати, що на фінансову стійкість підприєм%

ства істотний вплив справляє й фаза економічного цик%
лу, в якій перебуває економіка країни. У період кризи
має місце відставання темпів реалізації продукції від
темпів її виробництва, що спостерігається останніми
роками в Україні. Зменшуються інвестиції в товарні за%
паси, що ще більше скорочує збут, скорочуються дохо%
ди суб'єктів господарської діяльності, падають віднос%
но й навіть абсолютно обсяги їх прибутку. Все це при%
зводить до зниження ліквідності підприємств, їх платос%
проможності, що формує передумови для масових бан%
крутств. Незадовільний платоспроможний попит, влас%
тивий кризовим явищам в економіці, призводить не лише
до зростання неплатежів, а й до загострення конкурен%
тної боротьби, яка, в свою чергу, виступає істотним зов%
нішнім фактором впливу на фінансову стійкість підпри%
ємств.

Врахування зазначених факторів у фінансово%гос%
подарській діяльності, своєчасне реагування на їх вплив
може бути досягнуте тільки за умови здійснення якіс%
ного аналізу фінансової стійкості підприємства.

ВИСНОВКИ
На завершення потрібно зауважити, що запропо%

новане визначення фінансової стійкості підприємства та
наведена характеристика факторів впливу на неї набу%
ває й практичного значення. Це пояснюється тим, що їх
врахування дасть змогу гармонізувати усі напрями ви%
робничо%господарської діяльності підприємства й за%

безпечити його подальший розвиток у майбутньому.
Адже, якщо підприємство фінансово стійке, то воно

має більше переваг перед іншими підприємствами того
ж профілю у залученні інвестицій, в отриманні кредитів,
при виборі постачальників і підборі кваліфікованих
кадрів. Крім того, воно не вступає у конфлікт з держа%
вою і суспільством, оскільки своєчасно сплачує подат%
ки в бюджет, внески у соціальні фонди, заробітну плату
працівникам, дивіденди акціонерам.

Крім того, забезпечення конкурентоспроможності
української економіки та її ефективне інтегрування у
світове економічне співтовариство неможливе без на%
лежного оздоровлення та розвитку базової ланки еко%
номіки — промислових підприємств [4, c. 49], що грун%
тується на забезпеченні високого рівня їх фінансової
стійкості як у короткостроковому, так і у довгостроко%
вому періодах. Досягнення цієї мети передбачає, перш
за все, втілення в систему управління фінансовою
стійкістю підприємств оновлених теоретичних розро%
бок.
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